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臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫 

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表 

教學設計名稱 杜絕歧視與霸凌 

教學設計者 

學  校 海東國小 

適用年級 
□國小低年級 □國小中年級    

□國小高年級 
姓  名 李謝浩 

學 習 領 域 綜合領域 時間/節數  160分鐘 共 4  節  

教學方式 □分享討論       □實作體驗      □省思回饋      □ppt觀賞      

□影片觀賞       □繪本導讀      □其他：               

性別平等教育 

領域主題軸 

□性別的自我瞭解 

□性別的人我關係 

□性別的自我突破 

性別平等教育領域 

主要概念 

□  身心發展  □性別認同 

□ 生涯發展  □性別角色 

□ 性別互動  □性別與情感 

□ 性與權力  □家庭與婚姻 

□ 性別與法律□資源的運用 

□  社會的參與□社會建構的批判 

性別
平等
教育
議題 

核心素養 

性A3－維護自我與尊重他人身體自主權，善用各項資源，保障性別權益，增 

進性騷擾、性侵害與性霸凌的防治(制)能力。 

性B2－培養性別平等的媒體識讀與批判能力，思辨人與科技、資訊與媒體之 

關係。 

性C2－覺察人際互動與情感關係中的性別權力，提升情感表達、平等溝通與

處理情感挫折的能力。 
 

學習主題 

一.性騷擾、性侵害與性霸凌的防治 

二.科技、資訊與媒體的性別識讀  

三.性別權力關係與互動  
 

實質內涵 

一.性E5 認識性騷擾、性侵害、性霸凌的概念及其求助管道。 

二.性E6 了解圖像、語言與文字的性別意涵，使用性別平等的語言與文字進 

行溝通。 

三.性E10 辨識性別刻板的情感表達與人際互動。 
 

設計理念 

閱讀國語日報，了解性別刻板印象及認識歧視後，透過電影「聲之形」讓孩子

先了解影片中主人翁的各種行為，再回到課程討論，理解「打鬧」和「霸凌」

的區別後，請孩子思考班上常常出現的各式聲音，是否符合討論內容，配合報

紙的閱讀，省思在與人相處時，應具有的態度及應對。 

教學目標 

一. 認識性別刻板印象 

二. 區分打鬧與霸凌 

三. 電影賞析後能自我反思平日的言行舉止 

教學重點 

針對性別刻板印象，了解其相關案例後，透過影片欣賞，省思自己日常生活中

與班上同學相處時，是否常在言語及行為上長期對同學不尊重，並藉由影片賞

析，了解「打鬧」和「霸凌」的區別，反思自己日常言行舉止是否有上述現象。 
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教學重點 

活動流程分析 
1. 報紙閱讀  2.影片欣賞  3.學習單討論  4.自我反思 

教學準備 

(教學資源媒材) 
影片-聲之形、學習單、國語報紙 

教學活動設計與流程 
教學 

時間 

評量 

方式 

<第一節> 

一.複習「歧視」的觀念 

1.歧視是基於某些特徵 

 2.歧視會蘊含某種不好的對待 

二.了解何謂「性別刻板印象」 

1.概括認為某族群擁有某個特徵，但某族群其實不一定每個人都擁有那個 

特徵 

 2.族群與特徵沒有合理關聯性 

三.分析與討論 

 1.男性普遍比較堅強 

  2.女性普遍比較細心 

  3.男性縫製娃娃 

  4.女性上場打跆拳道 

四.歸納 

  1.不是所有歧視都含有明顯的欺侮、厭惡與貶低。 

 2.歧視有時很難察覺，它會潛藏在日常生活裡。 

  3.了解合理關聯性，身份與行為不見得等同。 

 

 

<第二節>影片欣賞 

 

<第三節>影片欣賞 

 

<第四節>影片欣賞及討論 

一.影片欣賞 

 

二.分析討論 

 1.了解霸凌四要件：具有欺負他人的行為、具有故意傷害的意圖、 

兩造相對勢力（地位）不對等、造成生理或心理上的傷害。 

 2.了解常見的霸凌關係：關係霸凌、言語霸凌、肢體霸凌、性霸凌、 

    反霸型霸凌、網路霸凌 

  3.區分「打鬧」與「霸凌」： 

 打鬧 霸凌 

面部表情 自然正向  負向猙獰 

 

5分 

 

 

10分 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

40分 

 

40分 

 

15分 

 

 

5分 

 

 

8分 

 

7分 

 

 

 

觀 察 與

發表 

 

國 語 日

報 

 

 

觀 察 與

發表 

 

 

 

 

口 語 評

量 

 

 

 

 

能 仔 細

觀 賞 電

影 

 

能 仔 細

觀 賞 電

影 

討論 

 

 

口 語 評

量 

能 仔 細

聆聽 

 



 3 

參與意願 自由選擇是否參加 被迫或被挑釁而參加 

用力程度 不會使盡全力 用盡全力傷害人且激進 

角色是否轉換 
可能轉換（被追打者也可能

追打人） 

角色固定（受凌兒童固定被

欺負） 

結束後 

是否群聚 

會，結束後仍群聚玩耍 不會，結束後一哄而散 

蓄意程度 沒有傷害的意圖  蓄意傷害的意圖 

是否重複發生 否 是，特定孩子可能長期受凌 

 4.了解霸凌的種類及如何區別「打鬧」與「霸凌」的說明後，請分析本班是 

否有出現上述類型中的某一類型？(請不要指名道姓的說出是誰，用第三 

人稱的「他」、「她」來舉例。) 

三.師生綜合歸納 

 學習兩性互相尊重，並注意自己日常的言行舉止是否帶有性別歧視或霸凌等要 

件。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4分 

 

 

1分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

口 語 評

量 

臺南市國民教育輔導團性別平等教育議題創意課程及教案實施成果照片 

  

說明：國語日報賞析 說明：國語日報賞析 

  

說明：學生心得回饋 說明：學生心得回饋 
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說明：學生心得回饋 說明：學生心得回饋 

 


